

## **Г.А. ПОТЕМКИН И КРЫМ**

*Чебаненко Т. А., Кармазина Н. В.*

В царствование Екатерины II на передний план выдвинулась задача обретения естественной границы России по Черному морю. Отсутствие свободного выхода и плавания по морю сдерживало экономическое развитие не только Новороссии, но и всей России, негативно сказывалось на её международном авторитете. Г. А. Потемкин оказался связан с решением этой проблемы и как губернатор приграничных с Турцией губерний с 1774 года, и как председатель Военной коллегии с 1784 года, и как главнокомандующий Черноморским флотом с августа 1785 г.

В расширение границ на юг, устройство новоприобретенных земель, присоединение Крымского ханства, создание Черноморского флота, сокрушение Отоманской Порты Г.А.Потемкин внес большой вклад. В тоже время все эти названные события были важной вехой российской истории. Таких преобразований Россия после Петра Великого не знала.

Список источников по данной теме весьма обширен.

Особую группу опубликованных источников составляют официальные документы. Прежде всего, следует выделить законодательные акты административно-хозяйственного значения, которые раскрывают направления правительственной политики. Наиболее важные из них вошли в Полное Собрание Законов Российской Империи[1]. Тома XIX по XXVI включают документы с Кучук-Кайнарджийского мира 1774 по 1800 годы.

Существенную группу источников официально-документального характера составляют ордера Г. А. Потемкина носившие, по существу, характер правительственные распоряжений. Это “Распоряжения светлейшего князя Г.А. Потемкина - Таврического касательно устроения Таврической области с 1781 по 1786 годы”[2], составленные Н. Мурзакевичем, а также “Распоряжения светлейшего князя Г. А. Потемкина-Таврического правителю Таврической области В.В. Каходскому за 1784 и 1785 годы”[3], составленные Ф.Ф.Лашковым и опубликованные в Записках Одесского Общества Истории и Древностей.

Ордера Г. А. Потемкина, составленные Г.К. Кириенко, опубликованы в Известиях Таврической Ученой Архивной Комиссии[4]. Собранные здесь ордера, относятся к деятельности Г. А. Потемкина в 1786-1787 годах,

Одним из важных источников являются материалы Государственного Архива Республики Крым (ГАРК). Здесь имеется фонд ближайшего помощника Г. А. Потемкина - В.С. Попова (Ф.535), где находятся реляции и записки князя Г. А. Потемкина Екатерине II по военным делам, касательно присоединения Крыма к России; приходно-расходные документы князя Г. А. Потемкина относительно путешествия Екатерины II в Крым; ордера Г. А. Потемкина о выдаче денег на содержание таврического дивизиона, строительство путевых дворцов, исправление дорог, устройство торжественных встреч Екатерине II во время ее путешествия в Крым.

В архиве привлек внимание фонд Таврического областного правления (Ф. 799), где имеются копии ордеров Г. А. Потемкина о назначении должностных лиц во вновь открываемые учреждения в Таврической области; дела о путешествии Екатерины II по Крыму. Здесь же можно найти материалы о переселении жителей разных

селений наместничества в Таврическую область, а также сведения о хозяйственном развитии края.

Таков краткий обзор обнаруженных источников по данной теме.

Дипломатическая деятельность Г. А. Потемкина определила судьбу Крыма. Он приложил много усилий, чтобы убедить Екатерину II в необходимости присоединения Крыма к России. По Кучук-Кайнарджийскому миру Крымское ханство было признано независимым, но турецкий султан сохранил привилегию утверждения на престоле Крымских ханов. Крым постоянно потрясали беспорядки и междуусобицы.

Когда в 1782 г. в очередной раз там обострилась обстановка, Потемкин находился в Москве. Он был категорически против частичных уступок со стороны крымского хана, полагая, что Россия должна владеть всем полуостровом. Потемкин быстро возвратился на юг и в конце сентября отдал приказ войскам войти в Крым. 14 декабря последовал секретный рескрипт от Екатерины II, предписывающий Г.А. Потемкину добиться присоединения Крыма. Занятие полуострова было осуществлено войсками под командованием А. В. Суворова и А. Б. Дебальмена. 8 апреля 1783 года Россия объявила о присоединении Крыма. Но Потемкину, прежде чем обнародовать этот манифест в Крыму, еще предстояло проделать огромную работу. Шел отлив татар в Турцию, крымская верхушка держалась настороженно, а хан Шагин-Гирей, несмотря на отречение, не желал покидать пределы бывших владений, надеясь сохранить там влияние, для чего искал контакты с турецкой агентурой. Мешало и появление эпидемии язвы. За Потемкиным в конечном итоге осталась слава покорителя Крыма, потому что именно под его руководством велась подготовка и осуществление этой акции[5;86].

Осуществив присоединение Крыма, Потемкин немедленно приступил к административной деятельности на территории полуострова. 2 февраля 1784 года Крым стал Таврической областью, в которой было введено почти сходное с общеперсидским устройство. Жителям предоставлялась свобода вероисповедания - "соблюдать неприкосновенную целостность природной веры"[6], князьям и мурзам были пожалованы дворянские права, из местных жителей сформировано "Таврическое национальное войско", которое с успехом участвовало в войне с Османской империей на стороне России. В первых же своих приказах Потемкин требовал от русской администрации в Крыму дружелюбного отношения к татарам, дабы "дать почувствовать жителям выгоду настоящего своего положения"[7;281].

Князь деятельно занимался заселением края. Еще в апреле 1780 года Г. А. Потемкин подписал указ о продлении срока явки беглецов из всех родов войск из Запорожья и Малороссии. "... Возвращающимся людям будут давать плодородные земли в губерниях Азовской и Новороссийской, они будут там пользоваться общечою со всеми поселенцами от податей и повинностей льготою".

Особую заботу проявлял Потемкин о хозяйстве Крыма, о его развитии и совершенствовании. 15 апреля 1785г. он направил правительству края объявление на русском и татарском языках, приглашающее всех жителей "употреблять всеусиленное старание, чтобы хлебопашество в надлежащее состояние было приведено ". Г.А. Потемкин старался создать самые благоприятные условия для того, "чтобы способствовать размножению коммерции и ободрить промыслы"[8;3].

Некоторые указы Г. А. Потемкина не потеряли актуальности и по сей день. Взять, к примеру, ордер от 16 октября 1784 года, которым он вменял областному правителю Крыма прекратить истребление лесов.

Потемкин заботился не только о флоре края, но и о фауне. Так, 14 августа он приказал областному правителю “достать на кубанской стороне фазанов и перевезти их в Тавриду для разводу в способных местах, чтобы завелось их более, имея их однако всегда на воле”[9;605].

По распоряжению князя множились сады, виноградники, шелковичные плантации, проводилось исследование недр, строились новые и совершенствовались старые города.

Не забыл князь и о народном образовании, для чего были открыты в Крыму училища.

Быстрому развитию края способствовала усиленная подготовка к предстоящему путешествию императрицы на юг, которое она хотела совершить еще в 1784 году, но помешала чума, свирепствовавшая в южных окраинах империи.

Г. А. Потемкин уделяет особое внимание Ахтиару, стараясь на его месте ускорить постройку Севастополя и заложить здесь фундамент будущего славного Чёрноморского флота. Построенные летом 1783 года в Херсоне первый 74-пушечный корабль “Слава Екатерины” и 50 - пушечный фрегат “Святой Георгий”, были отведены в Севастополь. 10 августа 1785 года Потемкин представил императрице доклад, касающийся фортификации военно-морского искусства.

По пути следования императрицы Г. А. Потемкин распорядился “о поспешном в Таврической области строении дворцов”, а также “к поправлению дорог и мостов и тому подобного и о всем, что необходимо быть может для выгоды в проезде”[10;80]. Сотрудники потемкинской администрации сбивались с ног, но обещали, что “все будет исправлено, представлено в лучшем виде”[11;81]. Современники свидетельствуют, что в скором времени “неусыпными трудами князя дикие степи новой Тавриды, подобно степям Новороссийским, превращались в обработанные поля и луга. Развивалось овцеводство, бедные татарские деревни и города начали терять свой жалкий вид, оживленные соседством богатых русских селений”[12;11].

И путешествие Екатерины II в Крым в 1787 году стало моментом высшего торжества Потемкина. По сравнению с соседней Малороссией, которой управлял П.А. Румянцев, признавшийся, что привык брать города, а не строить, потемкинский край выглядел лучше. Все увиденное поразило императрицу и ее спутников. Сенату приказано было подготовить грамоту с перечислением заслуг Г. А. Потемкина, Екатерина II присвоила ему титул князь Таврический, а в честь путешествия была выбита медаль со знаменательной надписью “Путь на славу”.

Для Екатерины II путешествие на юг, в губернии, подведомственные Потемкину, было средством демонстрации Европе могущества своей державы. Чтобы доказать обратное, нужно было скомпрометировать деятельность крупной политической фигуры. Г. А. Потемкин в качестве мишени подходил как нельзя лучше. Известный своим недружелюбием в отношении России саксонский посланник Георг Адольф фон Гельбиг все, что видели во время путешествия в Крым в 1787 году Екатерина и ее

свита, представил как устроенную Потемкиным иллюзию. Так возник миф о “потемкинских деревнях”. Одной из причин его живучести было заострение внимания путешественников в 1787 году на недостатках, которые имели место, так как у Г. А. Потемкина было времени в обрез, а действовать надо было с ограниченными ресурсами в строительных материалах, особенно в лесе, с нехваткой продовольствия.

В любом случае, нельзя говорить, что Россия под управлением Г. А. Потемкина не продвинулась в своем развитии. Взять хотя бы тот факт, что, когда Потемкин получил край в управление, население составляло 200 тысяч, а в 1791 году население было уже более 700 тысяч душ. Лишь когда Г. А. Потемкина не стало, современники смогли оценить его усилия. В 1795 году в письме А.А. Безбородко к С.Р. Воронцову прозвучало запоздалое признание: “При князе Потемкине было что-нибудь хотя бы в полгнилое, но теперь по истине вычесть в ноль”[13;308]. За Г. А. Потемкиным остается историческая заслуга в том, что он первый вызвал к жизни пустынный степной край, обещавший в скором будущем дать огромный толчок экономическому развитию России.

Созидаельная деятельность в крае была прервана русско-турецкой войной (1787-1791гг.). Потемкин был назначен главнокомандующим Екатеринославской армией. Многие современники осуждали деятельность Г. А. Потемкина на этом посту, обвиняли в медлительности, необдуманности поступков. Вызывал критику тот факт, что в военных событиях князь не участвовал лично, а лишь наблюдал и осуществлял руководство. На это В.С. Лопатин заметил, что в XVIII веке еще привыкли видеть полководца во главе армии, Потемкин же нарушил эту традицию, “но замысел кампании, группировка сил и направление ударов разрабатывались Потемкиным, твердо руководившим операциями армии и флота на обширном пространстве от Кубани до Дуная”[14;119].

Русский военный историк, ординарный профессор Николаевской академии Генерального штаба генерал-майор Д. Ф. Масловский так оценивает деятельность Потемкина: “...Вторая турецкая война, конечно, должна быть названа Потемкинскою. Великий Суворов и столь же великий Румянцев занимают в это время вторые места”[15;11].

Г.А. Потемкин внес огромный вклад в возрастание могущества России. В результате его дипломатической, хозяйственной и административной деятельности Крым был присоединен к России и освоен, а также создан Черноморский флот. Под его руководством русская армия за период с 1787 по 1791 год не потерпела ни единого поражения, а после подписания Яссского мирного договора (сам Г. А. Потемкин не успел этого сделать, т.к. не дожил всего несколько месяцев) права Российской государства на Крым и сопредельные с ним земли уже никем не оспаривались.

#### **Литература**

1. Полное Собрание Законов Российской империи - С - Пб.,- 1830. -Т.20 -22.
2. Распоряжения светлейшего князя Г. А. Потемкина - Таврического касательно устроения Таврической области с 1781 по 1786 годы / Сост. Н. Мурзакевич // ЗООИД. - 1881. – Т.12.- Отд 2. -С.249-330.

*Ученые записки № 12. Том 1.*  
*География. История. Педагогика. Филология. Философия. Экономика.*

---

3. Распоряжения светлейшего князя Г. А. Потемкина-Таврического правителю Таврической области В.В. Каховскому за 1784 и 1785 годы / Сост. Ф.Ф. Лашков // ЗООИД. - 1889.- Т.15.-С. 594-677.
4. Ордера князя Г. А. Потемкина-Таврического // ИТУАК. -1888. - №3-4; 1889. - № 6-8.
5. Шляпникова Е. А. Г. А. Потемкин // Вопросы истории -1998. - № 7. - С. 75-93.
6. Распоряжения светлейшего князя Г. А. Потемкина - Таврического... // ЗООИД.- Т12.-Отд.2 - С. 249-330.
7. Там же.
8. Ордера светлейшего князя Г. А. Потемкина-Таврического //ИТУАК - 1889.- №8. -С.3-23.
9. Распоряжения светлейшего князя Г. А. Потемкина-Таврического правителю Таврической области В.В. Каховскому за 1784 -1785гг. //ЗООИД - Т.15.- Отд. 2 - С.594-677.
10. Материалы архива канцелярии Таврического губернатора, относящиеся к путешествию императрицы Екатерины II в Крым // ИТУАК. - № 11. - С. 76-143 .
11. Там же.
12. Базалий И.П. Служение Отечеству // Русский мир. - 1997. - № 1. - С.10-11.
13. Григорович Н. Канцлер князь А.А. Безбородко // Сборник имперского Русского Ист. Общества.- Т. 29.- С.3-328.
14. Лопатин .В.С. Потемкин и Суворов . -М.,1992. - 287с.
15. Базалий И.П. Служение Отечеству // Русский мир. - 1997. - № 1. -С.10-11.